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Preisaufgabe

für die Hörer der Vorlesung

Algorithmische Zahlentheorie und Kryptographie

Der folgende Geheimtext der Länge von 253 Bytes (hexadezimale Schreibweise) soll ent-
schlüsselt werden.

D3F4 2C13 F095 8681 12DF 7A29 AEA9 8799 D321 2653 84D0 1D6E 81A5 2FF8 1404

1EF9 4CDB A680 EA6C C65A 9A7D 7521 0E42 210B 72A4 8999 8B44 24E9 F6CD 6DDC

BEB1 133D 6D8F 8B87 8B73 FC49 6D10 A8DE B893 7CFC 421F 0F40 EBB1 95EC B911

FC6B 99D3 1EE4 B34D 2C17 B807 8C75 26D8 A75E DE2C 4EAD 4B71 CD05 1ED8 9879

D429 C438 5907 4B4E 2073 FDCC 04EA AFC9 B3B2 AC8E C589 7117 45E8 2766 0484

7B89 1713 F9FC 0D1A 70D9 FF85 2A82 E048 0902 3B8E 3C5B C091 43F3 2AC8 5CA6

8D5B 4F2F 8727 1755 7EB1 9FB3 4C4A 41C8 C928 60F5 65FC BBFD 3AF4 8E91 C232

B542 09AB FCAB 6DBC 53A6 649A 36AE 2A2F 2E50 0D25 8473 DE36 23D5 25FE 6CDE

3E55 4BF8 E3C1 8C39 6478 D44F FB

Er entstand aus einem englischen Ascii-Klartext durch bitweises XOR mit einem Pseudo-
One-Time-Pad aus den ersten 253 · 8 = 2024 Stellen der Binär-Entwicklung von

a/p = 0.q1q2q3q4 . . . q2024 . . . qi ∈ {0, 1}.

(vgl. Übungsaufgabe 16) Dabei ist p eine geheime Primzahl mit 16 Dezimalstellen und a
eine ganze Zahl mit 1 6 a < p. Jeweils 8 Bits q8k+1q8k+2 . . . q8k+8 wurden zu einem Byte

xk :=
8∑

ν=1

q8k+ν2
ν−1

zusammengefasst. Der Klartext enthielt den Teilstring Sharm el-Sheikh, hexadezimal
5368 6172 6D20 656C 2D53 6865 696B 68.

Man berechne p und a, sowie den gesamten Klartext.

Lösungen sind (bis spätestens 02.02.2016) mit einer kurzen Beschreibung des Lösungsweges
per Email zu senden an forster@math.lmu.de. Für die erste eingehende richtige Lösung
gibt es einen Notenbonus von zweimal 0.3 sowie einen kleinen Preis mit Urkunde.

Viel Erfolg!


